

# “另类公证”有不少—— 韭菜种植也可以做公证

自身合法权益被侵犯怎么办？证据容易灭失甚至有时有效性怎么办？近年来，越来越多人采用公证的方式来维护自身权益，记者昨日从锡城公证处获悉，在办理的公证案例中，有些还颇为“另类”。

## 著作权被侵犯，公证留存证据

甲公司是无锡市某设备系统软件的著作权人，获有计算机软件著作权登记证书。之后某天，甲公司发现有其他公司在出售侵犯自身计算机软件著作权的产品。为维护公司的合法权益，近日，甲公司法定代表人来到锡城公证处求助，希望通过公证的方式对侵权事实办理保全证据公证，便于日后诉讼使用。

为获得对方侵权的实际证据，

承办公证员陆瑶为其制定了公证方案，由甲公司委托乙公司作为购物方，以乙公司的名义购买了涉嫌侵犯甲公司软件著作权的设备一台。在所购侵权产品到货后，陆瑶和助理首先将购物方与涉嫌侵权方的购买记录、聊天记录、电子发票等全部截屏打印留存，之后对涉嫌侵权设备进行拆封及现场启动，甲公司的工程师将其与甲公司具有软件著作权的设备进行了现场

比对操作，经操作发现可用甲公司的密钥打开侵权设备的软件系统，比对流程结束后，两名公证人员对侵权设备重新封存。以上流程全部通过拍照摄像进行证据固定，为日后诉讼流程做好了充分的准备。

锡城公证处主任徐辉介绍，巧用“保全证据公证”在一定程度上节省了诉讼中的大量时间成本，提高各类侵权纠纷化解的效率。

## 韭菜也做公证，涉农领域公证需求上升

近几年，随着农业经营者的法律意识和权利保护意识逐步提升，涉农领域的公证需求也在日渐上升，从“番茄公证”“水蜜桃公证”，这不，最近又出现了一个“韭菜公证”。

不久前，安徽来锡打工的黄某夫妇来到锡城公证处惠山办证点，称两人种植的韭菜被隔壁的承包经营者误打农药，损失不小，因此前来求助。据其介绍，黄某夫妻俩2020年时承包了江阴某村村民十来亩田地用于种植韭菜。种植韭

菜投入比较大，而且当年养根，第二年才能有收获。受疫情影响，经营过程十分艰难。好在经过夫妻俩的努力，经营状况开始慢慢好转。今年，好不容易等到这一茬韭菜上市可以卖个好价钱，可相邻地块的经营者在喷洒农药的过程中，风将农药吹入了黄某夫妇的韭菜地，导致他们种植的韭菜枯死。他们不敢让这批韭菜进入市场，夫妻俩因而损失惨重。

此后，夫妻俩与对方协商未果

后，准备通过诉讼维权，考虑到韭菜生长周期较短，为了避免损失继续扩大，需要将之前的韭菜铲掉，重新培育一批韭菜，所以夫妻二人要对受农药影响的韭菜现状做个公证。接待公证员在了解了具体情况后，当场办理了“保全证据公证”的受理手续，并按照约定时间和助理驱车来到黄某夫妇的韭菜地完成了拍照和摄像流程。回到公证处，第一时间将近三百张照片打印出来，为当事人出具了公证书。

## 延伸

保全证据公证是收集、固定证据的最佳方式，它是由公证机构依法对有法律意义的证据进行提取、固定、描述或对取证行为的真实性予以证明的活动。

保全证据公证有三方面优势：第一，保全证据公证由具有国

## 什么是保全证据公证？

家证明职能的公证机构进行，遵循法定程序，保证了证据收集的专业性和合法性；第二，公证机构在保全证据方面有丰富的经验，在证据固定的方式、手段等方面，可以给当事人提供专业建议，提高了证据的科学性；第三，公证书

具有证据效力。根据我国民事诉讼法的相关规定，经过法定程序公证证明的法律事实和文书，人民法院应当作为认定事实的根据，但有相反证据足以推翻公证证明的除外。

(晚报记者 甄泽)



日前，崇安寺街道开展助残手工活动，由辖区内的爱心志愿者教残障人士做桃枝手工艺品。由于此类文创手工艺品易上手、容错率高、附加值高，已逐渐成为残疾人实现梦想、改善就业和提升生活品质的重要途径。

(吴雨琪 摄)

## 婚宴上突发意外！ 七旬老人 被鲍鱼噎住窒息

本报讯 七旬老人在婚宴上被一块鲍鱼噎住了，产生窒息，生命危急。这桩事日前发生在宜兴，当天被送医的老人经过宜兴市中医医院及时抢救，转危为安。

事发当天，李老伯去酒店参加小辈的婚礼。婚宴上，他夹了一块鲍鱼后，嚼了半天都没能嚼碎，又舍不得浪费，就囫圇吞了下去。不料鲍鱼卡在了咽喉部，李老伯顿时被噎得脸色青紫、直翻白眼。一同赴宴的亲友见状，连忙围过来帮忙。有人尝试采取“海姆立克法”进行急救，但竭尽全力，仍没能把卡在咽喉深处的食物取出。情急之下，亲友们只能拨打了120急救电话。随后，李老伯被救护车送到宜兴市中医医院急救。

据接诊的余皓副主任医师介绍，当时患者李老伯意识模糊，呼吸困难，监测血氧饱和度较低。余皓和同事立即予以清理气道、吸氧、心电监护等急救措施，并实施了喉镜探查术。余皓插入可视喉镜后，发现鲍鱼卡在会厌部，正好压迫到气管和食管，余皓动作娴熟地用血管钳将其取出。气道梗阻解除后，李老伯的血氧饱和度逐渐上升，神志也慢慢清醒。经过数天的住院观察，现已康复出院。

72岁的李老伯患有高血压、糖尿病，十多年前曾罹患“脑梗”，虽然恢复得还不错，但行动比较迟缓，进食时吞咽功能减弱。据余皓副主任医师介绍，医院每年都会接诊到不少噎食窒息的患者，其中绝大多数是老年人。因吞咽功能较差，在吞咽大块或有粘性的食物时，如果进食速度过快，极易造成食物堵塞声门或气管，短时间内即可引起窒息，危及生命。

余皓提醒，老年人除了慎食粽子、团子、年糕、汤圆等粘性较高的食物，大鱼大肉也要当心。进餐时要细嚼慢咽，不要边说话边吞咽，切忌“囫圇吞枣”。一旦发生窒息意外，家属应第一时间拨打120求救，在等待救护车的同时，及早采取急救措施，可使患者侧卧，用手指沿患者喉咙内壁伸入喉咙深处，设法抠出食物。若堵塞部位较深，不易取出，家属可尝试采用“海姆立克法”急救。如果患者出现心跳呼吸骤停，目击者最好能立即进行持续的胸外心脏按压，为后续医务人员的专业抢救赢得宝贵时间。

(潘静 紫琅)

## 2024年7月3日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：无锡梁溪区锡灯家舍（老小区）。停气时间为2024年7月3日08:00至2024年7月3日17:00，停气时长9小时。

无锡华润燃气有限公司  
2024年7月2日

## 2024年7月3日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：无锡市公安局梁溪分局江海派出所、东巷小吃店、陕味轩面馆、世福小吃店、无锡市梁溪区特殊教育学校、无锡市鸣豪机电设备安装工程有限公司、老姐羊肉汤店、无锡市雅吟园酒家、喜临门茶室、无锡市牛道馆餐厅、无锡市公安局梁溪分局、学前东路九鼎斋馄饨店、无锡市梁溪区广益街道办事处、无锡樱花温泉足道养生有限公司、无锡菲斯特汽车服务有限公司、风雷新村、春晖新村、江海新村、靖海新村、宁海里、塔影一村、塔影二村、益都苑、振奋路(以上地址均位于梁溪区)。停气时间为2024年7月3日08:30至2024年7月3日16:30，停气时长8小时。

无锡华润燃气有限公司  
2024年7月2日

## 2024年7月3日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：太湖国际社区C3、C4地块及七期、无锡市东峰实验学校。停气时间为2024年7月3日08:30至2024年7月3日17:00，停气时长8.5小时。

无锡华润燃气有限公司  
2024年7月2日

## 无锡市长广溪庄园34号 房地产转让公告

受委托，拟将通过上海联合产权交易所网络平台对：无锡市长广溪庄园34号房地产公开挂牌转让，建筑面积：469.17m<sup>2</sup>，转让底价：901万元，交易保证金：20万元。标的房产挂牌详细信息及参与竞价须知请查阅上海联合产权交易所平台公示(网址：<https://trade.suaee.com/TransactionPortal/#/projectdetail/zichan?type=1&xmid=52452>)。

即日起预约看样，请提前与我公司联系；  
咨询电话：0592-2969568、13906038308；  
拍卖行网址：[www.fjpenghan.com](http://www.fjpenghan.com)；  
公司地址：厦门市湖滨西路9号A幢8A单元。

福建省鹏翰拍卖有限公司